

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 12 de Diciembre 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 264

DE PRESUPUESTOS

En la discusión de los presupuestos de Gobernación y de Obras públicas se han tratado cuestiones de interés. Ambos presupuestos comprenden servicios que afectan muy inmediatamente á la utilidad general, y en los cuales viene fijándose hace tiempo la opinión pública.

En Gobernación, la parte más importante del debate ha sido la referente á Correos y Telégrafos. Acerca de este asunto puede decirse que hay opinión formada hace tiempo. Se reconoce por todos que es mezquina la dotación de estos servicios, que representan para el Estado, no un gasto, sino una renta saneada, á expensas de todos los que utilizan dichos medios de comunicación; el mal estado del material y la insuficiencia en dotación y número del personal no son cosas ignoradas por nadie. Mas, sin embargo, el remedio se va aplazando, y hasta se observan retrocesos como el actual. El partido conservador tuvo ministros de la Gobernación y directores de Correos y Telégrafos que prestaron la debida atención á este ramo y que iniciaron proyectos tan necesarios como el de la construcción del nuevo edificio de Correos. Todo esto ha quedado abandonado, y ha sido precisa la enmienda del señor marqués de Lema y la de los señores Vicenti, marqués de Portago, etc., para que se atendiese á lo más indispensable.

Con gusto observamos que en este punto, que tanto interesa al comercio, á la cultura y, en general, á todos los ciudadanos, los honores de la discusión han correspondido á los conservadores. La próxima celebración en Madrid de un congreso postal es un motivo más—éste de decoro internacional—para que se haga algo en favor de tales servicios, que aquí apenas se miran más que desde el punto de vista fiscal, es decir, como fuente de ingresos.

Otro punto importante del presupuesto de Gobernación se trató ayer: el de los servicios de Sanidad. Aunque el doctor Moliner exagera, como todos los propagandistas algo exaltados, en el fondo de sus observaciones laten verdades innegables. En materias de sanidad é higiene estamos confinando casi con los límites de la barbarie, y por la falta general de cultura no se comprende que la vida humana es un

valor económico (aparte de todo lo demás que representa) y que la disminución de su término medio, á consecuencia de la falta de salubridad, significa un enorme despilfarro de riqueza. En ningún ramo son más caras las economías que en éste.

Al discutirse el presupuesto del ministerio de Agricultura y Obras públicas, que es uno de los ministerios vitales, el que comparte con el de Instrucción pública la principal misión del Estado en un país culto, el Sr. Gasset pronunció un acertado discurso é hizo una excelente crítica del presupuesto presentado. El ex-ministro de Agricultura del Gobierno conservador presidido por el Sr. Silveira se hallaba en condiciones muy favorables y tenía verdadera autoridad para hablar de la materia. En el breve período de su ministerio manifestó una actividad y una iniciativa dignas de elogio. Su plan de riegos y de regulación de las aguas por medio de la construcción de pantanos, tradujo una de las aspiraciones más generales de la población agrícola, expresada por el Sr. Costa con la frase de *política hidráulica*. Hay que reconocer que el señor Villanueva, no obstante su inteligencia, es un ministro de tipo enteramente contrario, ministro de la inmovilidad y del *statu quo*, que para las fuentes de la riqueza son mortales. Fuera del conato de empréstito de Obras públicas, que fracasó por completo, su gestión se caracteriza, no por actos, sino por omisiones.

Con razón señaló el Sr. Gasset la dotación insuficiente y hasta ridícula de ciertos servicios, citando casos como el de que se invierta en el fomento de toda la agricultura española menos de lo que costó la verja del ministerio. Asimismo estuvo en lo cierto al afirmar que para hallar los recursos necesarios era medio más práctico que proyectar empréstitos de 300 millones, incluir en el Presupuesto una anualidad que permitiese realizar una operación de crédito modesta.

Nada de lo que antes decimos representa vacilación en la política de economía y nivelación de los Presupuestos. Pero así como un particular que quisiese introducir orden en su hacienda no comenzaría, estando en su sano juicio, por ponerse á dieta, el Estado tampoco puede abandonar aquellos servicios que representan necesidades vitales del

país. Vivir no es cosa que pueda dejarse para mañanas.

Triunfo del genio

Se ha confirmado la halagüeña noticia.

Don José Echegaray, el ilustre dramaturgo, maestro de maestros, ha sido agraciado con el premio Nobel, consistente en 125.000 pesetas.

El ilustre Echegaray, tan discutido y celebrado, se ha hecho merecedor de esta honrosa recompensa. Ha vencido en buena lid en un torneo de inteligencias de todos los países civilizados, y su gloria corresponde á España, porque lo es de un hijo suyo que sabe enaltecer su nombre en el extranjero.

Mariano de Cavia dedica á este asunto un primoroso artículo, para demostrar que es llegada la hora de echar á vuelo las campanas de nuestro silencioso campanario.

Y dice bien el genial literato: hay que celebrar la gloria del gran Echegaray, que lleva lejos de España los resplandores del genio nacional.

España moribunda, destrozada, escarnecida ó compadecida por las naciones extranjeras, después de los últimos desastres, resucita, se rehace, aparece ante los ojos extraños envuelta en aureola de gloria, y esta regeneración, esta resurrección la realizan Sorolla con sus pinceles, Benlliure con su cincel, Vico, María Guerrero y Díaz de Mendoza con su arte incomparable, y Echegaray con su talento portentoso.

Al arte, pues, se lo debemos.

¡Gloria al artista que con su inspiración produce ese milagro!

LA DEL PALCO

Entre las blancas pieles arropada, sujetando el *portier* con mano fina, la vi sembrar amor con la mirada, y, en su actitud de hermosa y de arrogante,

adiviné la historia peregrina de un pecado, unos celos y un amante, Y luego, haciendo gala

de su gran hermosura triunfadora, exparcía el contento por la sala y entreabría la gloria de los cielos, cada vez que, temible pecadora se reía detrás de los gemelos.

¡Oh tentador poema del pecado que en torno á las hermosas aleteas con vuelo misterioso y delicado!

¡Cómo enciendes mi sangre y mis ideas!
¡Cuántos días risueños, de ideas!
con tu voz de alegría me has hablado de los dulces amores de dos sueños!..

Yo inveté que la hermosa prodigaba palabras lisongeras á un amante ideal con quien soñaba; vi, sin ver, que su cara se encendía y que el sello de amor de sus ojeras como pulido mármol relucía.

Soñé, loco de anhelos, que ponía sus ojos en mis ojos, que hacia mi dirigia sus gemelos; llenó mi alma un dulce desvarío, y en el quieto gustar de mis antojos, percibí un delicioso escalofrío.

¡Oh divina visión de un grato sueño, cómo llegastes de mi ser á lo hondo!...
¡Oh mujer bella, de mirar risueño, de cara joven que al amor convida!
Mi corazón te guarda; en él te escondo y allí estarás mientras me quede vida.

Las otras á quien quise ¿qué me dieron...?
Tristeza en amor, miedo á la suerte
A niño y á cobarde me trajeron.

Y en su egoísmo sin igual, al verlas, temí al amor y le temí á la muerte.
Y me cerré la gloria por creerlas!
Tú, ideal hecho carne y hermosura, llena de vida y de esperanzas llena, irradia de tu espléndida figura, cuanto á soñar mi fantasía alcanza.
Amor que da tu juventud morena, tan fuerte juventud, que da esperanza!
[za!...

CRISTÓBAL DE CASTRO.

FRUTA DEL TIEMPO

Reina en Nueva York intensísimo frío. Toda la ciudad se halla envuelta en una espesa capa de nieve medio helada.

Los pobres caballos son los que más sufren en tales circunstancias, pues estando las vías asfaltadas y entarugadas, cubiertas de un hielo pegajoso, resbalan aquellos quedando mal heridos ó muertos, recordando las tristes escenas ocurridas el verano pasado cuando reinaba en la ciudad un calor asfixiante.

Los automóviles, como no sea con patines, no pueden circular por la vía pública.

Son varias las muertes de personas, ocasionadas por el frío, registrándose entre ellas la de un anciano que se quedó completamente helado dentro de un coche del tranvía.

También ha causado el frío algunos casos de locura.

Aunque no tanto como en Nueva York, reinan fríos intensos en todo el resto del territorio de los Estados Unidos.

UN NUEVO TRIUNFO DEL GONZALISMO

Recordarán nuestros lectores aquella serie de insolencias y amenazas del *Diario de Tortosa*, con motivo de la justa y legal providencia de nuestro amigo el alcalde don Eduardo Rico, ordenando y realizando el derribo de la casa ruinosita en la plaza de la Constitución, propiedad de D. José Tallada; recordarán también la denuncia formulada, pretendiendo su procesamiento por allanamiento de morada; recordarán igualmente la alegría de nuestros enemigos, creyendo obtenerlo de aquel juez de triste memoria, don José Ricardo Romero, con la misma facilidad con que consiguieron, para servir al señor Puigcerver, el de once Ayuntamientos en una semana y en período electoral; y recordarán finalmente, que el señor Rico por un exceso de respeto y consideración al propietario y los inquilinos solicitó del Juzgado autorización para el allanamiento de morada, que no necesitaba, y que negó con frívolos pretextos.

En números sucesivos reproduciremos la sarta de sandeces y necesidades inspiradas por el señor Roig, que á la sazón publicó el *Diario de Tortosa*, y las reproduciremos para que en primer término se vea la ignorancia de aquel señor y en se-

gundo el interés que en el asunto tenía.

Interpuesta por el gobernador la correspondiente competencia, la gritería y el clamoreo, los insultos y desvergüenzas no tuvieron límite, llegando al extremo de suponer que la defensa de la acción administrativa se dirigía á amparar venganzas personales y satisfacer odios africanos.

Indudablemente, á ser aquella resuelta mandando los conservadores, hubieran dicho nuestros enemigos que era obra del caciquismo. ¿Que dirán hoy? Porque la competencia ha sido resuelta como nosotros solicitábamos, es decir, á favor de la Administración, no publicando hoy el Real Decreto por ser demasiado extenso.

Y no es que esta victoria la hayamos conseguido en la oscuridad y por medio de sorpresas, sino por la justicia de nuestra causa y apesar de las eficaces gestiones de los señores Puigcerver y Gascón que nada han omitido para vencernos.

Vaya, pues, anotando el caciquismo sus derrotas y espere otras mayores, que ni amenazas, ni insultos, ni violencias han de obligarnos á ceder en la defensa de los intereses públicos, cuya misión nos hemos impuesto.

EL HAMBRE

en la Casa de Beneficencia

Ayer los asilados en la Casa de la Beneficencia provincial de esta ciudad no probaron el pan.

Inútil añadir, cuando á este extremo se ha llegado, de qué modo se deja sentir el hambre en aquella casa. ¡Ni pan!

Cuántas veces la Diputación se ha ocupado de la Beneficencia provincial en Tortosa, otras tantas hemos dicho y repetido que para mejorar su estado debe principiarse por obligar al Ayuntamiento de Tortosa á que pague el contingente provincial, como se hace en tiempos conservadores. ¿Por qué hoy no?, ¿por qué se tolera á esta situación que dirigen Bau, Roig y Angela, tres carlistas renegados que adeude desde Marzo en que mandan más de diez mil pesetas?

¿No sabe toda la provincia, con gran escándalo, que el origen de esta deuda no es otro que las grandes rapiñas en consumos, que han producido una baja de más de diez

mil duros, comparados con igual período del año anterior?

Ante la mortalidad espantosa; ante los asilados sin pan que se fugan recorriendo las huertas, pidiendo limosna; ante las nodrizas que no cobran y agiotistas sin entrañas les compran con enormes descuentos sus insignificantes haberes, ¿qué hace el gobernador señor Amer? ¿Qué la Diputación provincial? ¿Qué su presidente señor Huguer á quien nos hemos dirigido en más de una ocasión desde estas columnas?

Ineficaces han sido hasta hoy todas nuestras gestiones, pero no lo serán en lo sucesivo porque no es posible que el ministro de la Gobernación, al que nos dirigimos, se cruce de brazos como lo hacen, los que en primer término tienen el deber de velar por aquel establecimiento.

¡Señor ministro de la Gobernación!: los asilados de la Beneficencia provincial se mueren de hambre. Ayer faltóles ¡hasta el pan!

Crónica

Puente del Estado

Esta mañana ha debido celebrarse la vista del pleito contencioso que sigue el Ayuntamiento sobre el pago de las travesías.

Impaciente la población espera el telegrama en que se participe á Tortosa el fallo. Dios haga sea como la justicia y los intereses de esta ciudad demandan.

Rectificación

El pariente del desgraciado Ramirez (a) *Baldana*, que nos avisó haber sido enterrado sin ataúd, nos manifiesta que fué mal informado.

Queda hecha la rectificación.

Competencia resuelta

Se ha resuelto en favor de la administración, una competencia suscitada por el Gobierno de provincia al Juzgado de esta ciudad, en la causa instruida contra el Alcalde, por allanamiento de morada.

En otro lugar de este número nos ocupamos más detalladamente de este asunto.

Sin luz

Diferentes veces hemos llamado atención sobre el abandono en que nuestro Ayuntamiento tiene el alumbrado del puente del Estado.

La noche última solo ardía el farol del estribo izquierdo.

Jamás se ha visto desidia y escándalo iguales.

Retiro

Por real orden de 6 del actual se ha concedido el retiro en definitiva al comandante de infantería de la escala de reserva, con residencia en esta ciudad D. Jaime Tarrés Vila.



Victima de una deplorable desgracia, ha fallecido en Barcelona la virtuosa señora D.^a Jacinta Castellarnau de Ciscar, hermana del distinguido letrado de Tarragona y particular amigo nuestro D. Mariano y del respetable canónigo D. José M.^a, Vicario General que fué de esta Diócesis.

Descanse en paz la finada y reciba su apreciable familia nuestro pésame más sentido, deseándole la necesaria resignación para sobrellevar tan rudo golpe.

Sesión

Mañana debe celebrar la segunda sesión correspondiente al actual mes le Comisión provincial.

Accidentes de la caza

La benemérita de Mas de Barberans ha denunciado á un cazador que carecía de la correspondiente licencia, habiéndose incautado de la escopeta que aquél usaba.

De Alcanar

Se quejan amargamente los cosecheros de Alcanar por la escandalosa depreciación que sufre la naranja. Parece que los compradores se han convenido para no aumentar el infimo precio de 8 pesetas que rige en la actualidad.

Si se tiene en cuenta que la calidad del citado fruto este año inmejorable y que las cotizaciones en Londres son remuneradoras (9 cheelines 3 peniques caja de 420) se comprenderá la escandalosa conducta de los acaparadores.

En Tortosa donde los gastos de recolección son mayores, la naranja se ha pagado á 10, 11 y 12 pesetas.

Tala de olivos

La guardia civil de Perelló participa que encontrándose en Ametlla con el fin de auxiliar al agente ejecutivo que se halla cobrando atrasos de consumos, tuvo la noticia de que habían sido destrozados unos 67 olivos de las propiedades de Bautista Casanova, Juan Cid, Pedro Brull, Francisco Callegeral, Tomás Pallarés y Francisco Pastó, quienes sospechan que los autores del daño son los pastores Felix Asencio y Agustín Asencio, fundando las sospechas en que han tenido algunas disputas en diferentes ocasiones por haberles atropellado sus propiedades con los ganados.

Hasta la fecha no se ha podido obtener una certeza del hecho.

Los indicados pastores fueron denunciados en otra ocasión como presuntos autores de corta de olivos y algarrobos.

Enfermo

Se halla guardando cama, aunque afortunadamente no de gravedad, el muy ilustre Sr. D. Marcos Montaner, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Fallecimiento

A las tres de la madrugada de hoy ha pasado á mejor vida la respetable señora doña Constanza Piñana.

Nos asociamos al profundo dolor que experimenta su distinguida familia, elevando nuestras preces al altísimo para que acoja el alma de la finada en su Santo Seno.

R. I. P.

Aviso

Por el Gobierno militar de Tarragona se llama al soldado Sebastián Soler, natural de esta provincia, para enterarle de un asunto que le interesa.

El presente invierno

Según los pronósticos de varias revistas y boletines de Meteorología el presente invierno será muy crudo, y la columna termométrica descenderá á grados pocas veces conocidos.

Oficio

El Sr. Vice-presidente de la Comisión provincial de Tarragona ha dirigido un atento oficio al Sr. Mayordomo de la calle de San Antonio del Garrofé, D. José Monserrat y demás vecinos de la citada calle, dándoles las más expresivas gracias por la espléndida merienda con que obsequiaron a los asilados de la Casa provincial de Beneficencia de esta Ciudad, que como recordarán nuestros lectores nos ocupamos oportunamente.

Felicitemos sinceramente a los vecinos de dicha calle, los cuales por su rasgo caritativo, se han hecho acreedores a una distinción que les honra sobremanera.

De Perello

Dicen de dicho pueblo que el precio del aceite tiende también a la baja en aquel punto, y que se encuentran varios compradores pro-cientes de plazas extranjeras.

Billetes de lotería falsos

Copiamos de un colega de Barcelona:

«Dice un diario que circulan en esta capital billetes falsos de la lotería de Navidad.»

Estos diferencianse a simple vista de los legales y basta poner un poco de atención para que sus expendedores no consigan defraudar al público de buena fé.

A diferencia de lo que ocurre con los auténticos, la numeración es más pequeña y aparece solamente estampada, en vez de ser de relieve como en aquéllos.

Además, el sello de la Casa de la Moneda que los décimos llevan estampado en seco, aparece en los falsos tan borroso, que tan sólo esta circunstancia es suficiente para denunciar su ilegítima procedencia.

La policía persigue a los expendedores.»

«Sol y Sombra»

Curioso é interesante para los aficionados es el núm. 254 de este popular semanario taurino, correspondiente al jueves 12 del actual.

Contiene, entre otros trabajos, la Crónica taurina, por Pascual Millán; reseña de la última corrida efectuada en Nimes (Francia), con preciosas instantáneas; información de la ganadería mexicana llamada de Tepeyahualco, con fotografías; un hermoso cuadro del célebre artista B. Ferrándiz, denominado: «¡Caballos! ¡caballos!», un curioso artículo sobre Julián Casas, el Salamantino.

El número va encerrado en una linda portada, original del distinguido artista Vargas Machuca.

Máximo Gorki

Los Vagabundos

La publicación de *Los Vagabundos*, verdadera novedad literaria que acaba de llegar a nuestra redacción, honra mucho a la casa «Maucci» de Barcelona, atenta siempre al movimiento intelectual de Europa y América.

Hace poco tiempo que los periódicos franceses se ocuparon con gran extensión y elogio de un escritor ruso: Máximo Gorki, a quien dieron en llamar *el poeta de los miserables*.

Prescindiendo de las ideas sociales de Gorki, hay que reconocer en este joven escritor gran capacidad intelectual y una intuición artística extraordinaria.

Gorki errante, padeciendo las angustias de la lucha por la vida, ha sabido crear tipos y escenas originalísimas. Las amargas realidades que describe, están idealizadas con los soberanos encantos del arte. Su pluma enérgica nos describe el mar de un mundo nuevo, con una precisión poética, asombrosa y magnífica.

Las cuatro hermosas novelas que forman el tomo, *Malva, Tehelkache, Mi compañero y Konavalov*, están llenas de realidad; sus personajes viven y sufren todas las tristes calamidades que acompañan a la miseria.

La traducción de *Los Vagabundos*, está hecha con todo esmero, y en cuanto a la parte editorial, inmejorable, pues forma un elegante volumen de más de 300 páginas, al popularísimo precio de costumbre en la casa «Maucci» una peseta.

Floricultura y horticultura

En el establecimiento de nuestro amigo el inteligente horticultor don Pedro Marsal, situado en el huerto de Alifonso, arrabal de S. Vicente camino del *Codoñés* y a corta distancia de la carretera de Castellón, encontrará el público árboles frutales y de adorno de todas clases, plantas propias para jardines y cuantas variedades de bulbos y cebollas se deseen, lo propio que plantas criadas en macetas propias para habitaciones.

El señor Marsal muy conocido en esta ciudad, por el esmero y baratura con que atiende los pedidos que se le hacen, al establecer en esta ciudad un criadero y sucursal de los de Reus, presta un servicio a este país y a la agricultura.

Recomendamos visiten dicho establecimiento seguros de que han de quedar satisfechos en clases y precios.

Enseñanza

Clases nocturnas especiales para albañiles, carpinteros, cerrajeros, dependientes de comercio, etc, bajo la dirección del profesor D. Manuel Montagut Pallarés.

Moncada, 24, 2.º

Montura y equipo

Hay para vender una magnífica silla con su correspondiente equipo, botas de montar etc.

Darán razón en la imprenta de periódico.

Espectáculos

Teatro Principal

Función para esta noche a beneficio de las Sras. Galcerán y Barceló. El hermoso drama de Echegaray,

Mancha que limpia y la divertida comedia catalana en un acto, *La capseta dels petons*.

AMENIDADES

Violetas

De un beso que el Amor le dió a la Primavera, ocultas bajo el cespel nacieron las violetas; y el aroma exquisito que tienen por herencia al entrar en el pecho el corazón despierta.

Angel Avilés.

**

Delirio amoroso:

—Si usted, señora, no se decide a amarme, esta noche misma me arrojo por una ventana al patio de mi casa.

—Me tiene sin cuidado. Se que vive usted en cuarto bajo.

Telegramas

Madrid 11.

Por los representantes a Cortes por esa provincia y otras personas influyentes, trabajase activamente cerca del Gobierno, para evitar que se supriman esas Escuelas Normales.

Háblase nuevamente de una próxima combinación de gobernadores.

Urzáiz continúa mostrándose intransigente con respecto al aumento de gastos.

Fuerzas del ejército

El ministro de la Guerra leerá en el Congreso el proyecto fijando el contingente de fuerzas del Ejército, tan pronto como termine el debate pendiente.

Los diplomáticos

El ministro de Estado está ultimando una combinación de diplomáticos que dará a conocer muy en breve.

Comisión

Una comisión de exportadores de frutas ha visitado al señor Canalejas pidiendo interponga en favor de ello su valiosa influencia.

El señor Canalejas les ha aconsejado que producen se convoque una reunión de senadores y diputados de las provincias interesadas en su comercio; ofreciéndoles además desde luego su concurso para conseguir la transformación del impuesto de exportación sobre las frutas.

Academia de corte y confección de vestidos

Para señoras y señoritas con arreglo a los últimos figurines y método sencillo y breve, bajo la dirección de doña María Grau.

Calle Ancha n.º 3, piso 3.º

En venta

Lo está una casa situada en el pueblo de Santa Barbara calle del Rosario núm. 13, compuesta de dos pisos y desván.

Dará razón del precio el procurador don José Morera, Ancha 19 principal.

Obra nueva de gran utilidad

DEFINICIONES Y EJERCICIOS

DE

LENGUA CASTELLANA

SEGUNDA EDICIÓN

POR

D. Ramón Cluet y Mora

Regente por oposición

en la

Escuela Normal Superior

de Maestros de Tarragona

Profesor de Caligrafía del Instituto general y técnico

Socio honorario

de la

Liga protectora de la Educación Nacional

Premiado en varios

Certámenes literario-pedagógicos

con medalla de plata

por la

Sociedad Barcelonesa de amigos de la Instrucción

y por el

Colegio de Profesores de Cataluña

Propuesto por el Excmo. Sr. Ministro de Fomento

para la

Cruz de Caballero de Isabel la Católica

etc., etc.

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería, Casa editorial y Centro de suscripciones de Arturo Morera Guijarro.—Angel, 16 y 18.

Novedades

Se ha recibido un inmenso y variado surtido para la presente temporada de invierno en el acreditado establecimiento de la viuda de Antonio Tort, en donde predominan por su buen gusto los ricos terciopelos y veludillos seda labrados, sañetes-sedan Touristas y Rhin, sicles saten brillantes, covercots fantasía, jergas indias diagonales y brillantes, tanto en negro como en color, propio para vestidos de señora, adecuados por sus colores a los últimos figurines de París.

Gran novedad en pañería, tanto en negro como en color para trajes de caballero de las más acreditadas fábricas de Sabadell y Tarrasa.

También ha recibido con privilegio exclusivo en esta ciudad los trajes de punto de lana interiores del reputado Dr. G. Gager-Benger de Alemania, así como gran variedad en trajes de punto inglés en lana y algodón, para caballeros y señoras.

¡GRAN SALDO EN ALFOMBRAS ALTO-PELO!

No comprar sin antes visitar este establecimiento en donde sus numerosas parroquianos y el público en general encontrarán géneros para todos los gustos a precios reducidísimos.

¡OJO! No equivocarse.

Viuda de Antonio Tort, 14, ANGEL 14

MEDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA). LA GENIA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Juan Bella

CRUERA 13

Reparación de máquinas fotográficas chasis de cortinilla y corredera, caballetes escurridores, prensas, oubetas y todo cuanto se refiere a la fotografía.

Zaragoza, impresor, Ancha, 26 y 22.—Tortosa

